Politica Industrial - Examen final - 8 de gener de 2025

1. Politica industrial, elit i massa [25%]. La poblacié d'un pais es divideix en dos grups: l'elit i la
massa. Hi ha un index p, amb 0 < p < 1, que quantifica les mesures de politica industrial:
s’interpreta que hi ha “poca’ politica industrial per a valors petits de I'index i que hi ha ‘molta’
politica industrial per a valors grans. La segiient funcid estableix el benefici net By, que obté la

massa en funcié de I'index p de politica industrial:

B _{ 4+16p sip<1/2
M™1241—-p) sip>1/2"

De manera analoga, la segiient funcio estableix el benefici net By que obté I'elit en funci6 de
I'index p de politica industrial:

B _{20—72;9 sip<1/4
E740p-8 sip>1/4-

(i) Representa graficament les dues funcions.

(ii) Elgovern del pais tria mesures de politica industrial de manera que I'index p corresponent
proporcioni a cada grup un benefici net almenys igual a un cert valor W > 0, valor que es
podria interpretar com el nivell minim de benestar social que es vol que generi la politica
industrial. Calcula, i representa graficament, els indexs de politica industrial que

proporcionen almenys el benefici net W = 6 a cada grup.

(iii) El govern del pais tria mesures de politica industrial de manera que I'index p corresponent
proporcioni a cada grup un benefici net almenys igual a W = 4 + 8p. Calcula, i representa
graficament, els indexs de politica industrial que proporcionen almenys el benefici net
W = 4 + 8p a cada grup.

2. Politica industrial, monopoli i innovacid [35%]. La funcié de demanda d’un monopolista és
p=100—gq

on p és el preu del producte que produeix i ven el monopolista i q és la quantitat demandada
del producte. Assumint que el monopolista produeix segons la quantitat demandada, la funcio6
de cost total net del monopolista (deixant a banda possibles problemes d’unitats) esta definida

per
C=(@—-Dq+1

on [ és la despesa que el monopolista fa en un tipus d’innovacié que redueix el cost de produccio
i q ésla quantitat produida (es diu funcioé de cost total net perque al que seria la funci6 de cost
total en sentit estricte C = (q — I)q s’hi afegeix la despesa I que possibilita la reduccié del cost
de produccid). El monopolista primer tria la despesa en innovacid i després el volum de

produccio. L’objectiu del monopolista és maximitzar el seu benefici.
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(i) Calculala despesa que el monopolista fa en innovacio, el volum de produccid i el benefici

resultant.

(ii) Si el monopolista no fa despesa en innovacio entra en el mercat un rival (amb les mateixes
caracteristiques que el monopolista) que s’'emporta la meitat de la demanda. Calcula el

benefici del monopolista si ni ell ni el rival no fan cap despesa en innovacio.

(iii) Continuant amb (ii), si el monopolista fa una despesa en innovacié I = 4 s’assegura que el

rival no entri. Determina quina opcio és preferible per al monopolista: I = 001 = 4?

(iv) Retornant al cas (i), calcula la despesa que el monopolista fa en innovacid, el volum de
produccio i el benefici resultant si el govern finanga la despesa en innovacio, de manera

que la funcié de cost del monopolista esdevé C = (g — I)q.

(v) Retornant al cas (i), el monopolista ha de pagar un impost de quantia fixa T que decideix
el govern. Calcula la despesa que el monopolista fa en innovacio, el volum de produccio i

el benefici resultant si la despesa en innovacio es pot deduir de I'impost T.

3. Politica industrial i societat de I’aprenentatge [25%]. Hi ha dos paisos. Hi ha dos béns, x i y.
Un pais produeix només x i l’altre només y. Segons un tractat comercial entre els dos paisos una

unitat d’x s’intercanvia per una unitat d"y.
La funcid de benestar social del pais que produeix x és
2
W =C,-(Cy)

on C, és el consum que es fa del bé x en el paisi C, és el consum que es fa del bé y en el pais. La

funcio de benestar social del pais que produeix y és
W' =) (€1’

on Cy és el consum que es fa del bé x en el paisi C, és el consum que es fa del bé y en el pais.
La produccié de cada bé empra només el factor de produccio treball. La funcio de produccié d’x
és

x = 2L
on L és el volum de factor treball dedicat a produir x. La funcié de produccié d’y és

y=1L

on L és el volum de factor treball dedicat a produir y. El factor treball no és mobil: no pot

desplacar-se d’un pais a un altre. La volum total de factor treball a cada pais és 1.

(i) Representa graficament les fronteres de possibilitats de consum de cada pais. Calcula, per

a cada pais, el lot de consum de béns que maximitza la funcid de benestar social respectiva.
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10.

El govern de cada pais pot aplicar una politica industrial concretada en crear un sector de
recerca i assignar al sector una part del factor treball. Sigui « la part de treball que el govern del
pais que produeix x dedica a recerca i sigui f§ la part de treball que el govern del pais que
produeix y dedica a recerca. L’activitat en el sector de recerca incrementa la productivitat de

I’altre sector. Especificament, la funcié de produccié d’x passa a ser
x=21+ya)l

si el govern corresponent fa que la part @ del volum total de treball s’ocupi en el sector de
recerca, on y > 0 mesura com la recerca afecta la productivitat del treball que produeix x, i la

funcio de produccio d’y passa a ser
y=>0+pL

si el govern corresponent fa que la part 8 treballi en el sector de recerca.

(i) Sip = 0 calcula el valor d’a que maximitza el benestar social corresponent.

(iii) Calcula tots els equilibris de Nash del joc on els dos governs son els jugadors, les

estrategies son a i f, i el pagament de cada jugador és el benestar social del pais respectiu.

Mecanisme de Varian [6%]. Explica en que consisteix el mecanisme de compensacié de Varian

i per que és rellevant per a la teoria de la politica industrial.

Trilema de Rodrik i consens de Washington [7%]. Explica si hi ha alguna relacio6 entre el trilema
de Rodrik i el consens de Washington. Es el trilema rellevant per a la teoria de la politica

industrial? Es el consens rellevant per a la teoria de la politica industrial?

Moonshot [4%]. Explica que és el concepte moonshot en politica industrial i proposa’n una
traduccio.

Tradicional i moderna [5%]. Indica dos trets que diferenciin la politica industrial ‘tradicional’

de la politica industrial ‘moderna’. Indica’n dos que tinguin en comu. Justifica les respostes.

Monitoratge [5%)]. Explica quina rellevancia té per a l'efectivitat de la politica industrial
I'implementacié de mecanismes de seguiment, quantificacié i avaluacié dels resultats. Es la

norma la implementacio d’aquests mecanismes? Justifica la resposta.

Llicons de la historia [6%]. Hi ha llicons per a la politica industrial dels paisos menys
desenvolupats del desenvolupament (en perspectiva historica recent) d’Anglaterra, Alemanya,

Japo, Corea del Sud i la Xina? Si és aixi, indica’n dues. Si no, explica per que.

Opinio personal [5%]. Ets partidari que un govern apliqui més aviat ‘poca’ politica industrial o

que n’apliqui més aviat ‘molta’? Motiva la resposta.
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